

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УЧЕНОМУ ОВОЩЕВОДУ ВЛАДИМИРУ ИЛЬИЧУ ЗУЕВУ – 95 ЛЕТ

Н. Н. ОБЛОМУРАДОВ, С. И. ДУСМУРАТОВА, М. М. АДИЛОВ, С. А. ЮНУСОВ

Ташкентский государственный аграрный университет,
пос. Салар, Кифрайский р-н, Ташкентская область, Республика Узбекистан, 111218

(Поступила в редакцию 28.05.2025)



27 июля 2025 года исполнилось 95 лет со дня рождения и 75 лет трудовой деятельности почётному профессору Ташкентского Государственного аграрного университета, доктору сельскохозяйственных наук, академику Международной академии аграрного образования, заслуженному деятелю науки Республики Узбекистан Зуеву Владимиру Ильичу.

Уроженец Оренбургской области Владимир Зуев в пятилетнем возрасте вместе с родителями переселился в Узбекистан, который стал для него второй родиной. Трудовую деятельность В. И. Зуев начал с 13 лет. Во время второй мировой войны 1941–1945 гг. он работал рабочим в совхозе «Ударник» Джизакской области, за что удостоен статуса «Участник трудового фронта».

С юности Владимиром Зуевым владели любовь к природе, желание познать её тайны. Его юность и детство прошли в знойных степях Джизакской области, и Владимир Зуев был одержим идеей сделать жизнь людей, живущих здесь более изобильной и радостной. Это поистине благое желание сыграло решающую роль в выборе им будущей профессии.

В 1946 году он поступает в Самаркандский плодоовощной техникум им. И. В. Мичурина и с отличием оканчивает его в 1949 году, в течение года работает агротехником Ташкентского Госплодопитомника. В 1950 г. он поступает на плодоовощной факультет Ташкентского сельскохозяйственного

института, а после окончания института (1955 г.) в течение полутора лет работает старшим лаборантом Среднеазиатской опытной станции Всесоюзного института растениеводства (ВИР).

С января 1957 г. по январь 2018 года В. И. Зуев трудился в Ташкентском сельскохозяйственном институте (ныне Ташкентский ГАУ). До 1960 г. он был аспирантом кафедры овощеводства, затем асистентом и доцентом этой же кафедры. Большую роль в становлении В. И. Зуева как ученого, сыграл наставник – профессор Николай Николаевич Балашёв.

В 1969–1976 гг. В. И. Зуев работал проректором по научной работе Ташкентского СХИ; в 1976–1980 гг. – профессор и заведующий кафедрой овощеводства; в 1980–1986 гг. – проректор по учебной работе, в 1977–1992 гг. – заведующий кафедрой овощеводства, с декабря 1992 г. – по 1 января 2018 года работал профессором-консультантом Ташкентского ГАУ.

В. И. Зуев – всемирно известный ученый в области овощеводства и картофелеводства, научные труды его знают не только в Узбекистане, но и в ближнем и дальнем зарубежье.

Владимир Ильич Зуев – талантливый исследователь с широким кругом научных интересов и энциклопедическими знаниями. Ему принадлежит приоритет в изучении реакции овощных культур и картофеля на почвенное засоление, установлении норм солеустойчивости, разработке приемов повышения солеустойчивости и основных элементов технологии возделывания овощных культур на засоленных почвах.

По материалам научных исследований и изысканий В. И. Зуев защитил кандидатскую (1961 г.) и докторскую (1971 г.) диссертации. Им опубликована фундаментальная монография «Особенности возделывания овощных культур на засоленных почвах» (1977), которая вызвала большой интерес у ученых многих стран, и сейчас является настольной книгой многих учёных в области сельскохозяйственной науки.

Вместе со своими учениками, преподавателями и сотрудниками В. И. Зуевым проведены научные исследования по разработке интенсивных технологий возделывания картофеля, томатов, огурца, применению регуляторов роста и гербицидов в овощеводстве, выявлению гетерозисных гибридов арбуза и дыни, подбору сортов и получению ранних урожаев под временными пленочными укрытиями картофеля, арбуза, дыни, цветной капусты, разработке технологий возделывания в повторной культуре огурца, томата, столовой свеклы, цветной капусты, селекции и семеноводству овощных культур и ряду других важнейших фундаментальных, прикладных и инновационных исследований в овощеводстве.

Особое внимание В. И. Зуев уделяет в своих исследованиях интродукции новых нетрадиционных овощных культур и пропаганде выращивания и потребления экологически безопасных овощей. При его участии выведен сорт дайкона Куз хадяси (Дар осени), разработаны элементы технологии его возделывания как новой овощной культуры, впервые в Узбекистане издана монография по дайкону.

Свой значительный вклад В. И. Зуев внёс в создание новых сортов овощебахчевых культур. Он является одним из основных авторов 14 районированных сортов: арбуза – 2, дыни – 1, тепличного огурца – 3, огурца для открытого грунта – 6, дайкона – 1 и овощной сои – 1, обладателем 1 авторского свидетельства на изобретение и 1 патента.

В. И. Зуев является автором более 438 опубликованных работ, среди них более 39 учебников и учебных пособий, 26 учебно-методических материалов, более 29 монографий и брошюр, более 46 рекомендаций производству. 298 из его трудов составляют научные статьи, из них: 88 журнальных статей, 117 статей в научных сборниках, 93 – опубликованы в материалах конференций и совещаний.

Ответственное отношение к исполнению своих обязанностей и деловые качества Владимира Ильича Зуева высоко ценились в Главном управлении вузов МСХ СССР, которому в то время подчинялся Ташкентский ГАУ.

Свидетельством этого является назначение В. И. Зуева Председателем Государственной экзаменационной комиссии в Туркменский и Азербайджанский сельскохозяйственные институты; Московскую сельскохозяйственную академию им. Тимирязева; а также направление его для чтения лекций по учебной дисциплине «Овощеводство» в Туркменский СХИ.

В январе-марте 1988 года В. И. Зуев был командирован в Лаос, где участвовал в работе группы подготовки создания сельскохозяйственного института.

Все свои знания, опыт и энергию В. И. Зуев отдаёт воспитанию высококвалифицированных научно-педагогических кадров. Под его руководством защитили 7 докторов и 50 кандидатов наук, в том числе

6 – из стран дальнего зарубежья. Всегда поражает его упорство в работе, его честность и справедливость в воспитании и поддержке своих учеников.

Владимир Ильич много сил и времени посвящает созданию учебной и учебно-методической литературы. Им создана хорошая база учебно-методического обеспечения учебных дисциплин «Овощеводство», «Бахчеводство», «Овощеводство защищенного грунта», «Селекция и семеноводство овощных культур» и др. Профессором В. И. Зуевым изданы более 39 учебников и учебных пособий и около 30 методических указаний, брошюра учебно-методического характера. Среди них впервые изданные в СССР учебники «Овощеводство защищенного грунта» в 1982 г. (25,6 п.л.), «Практикум по бахчеводству» в 1985 г. (6,5 п.л.). Первый из них занял второе место во Всесоюзном конкурсе учебников для сельскохозяйственных вузов и удостоен серебряной медали ВДНХ, второй – издан всесоюзным издательством «Колос» и рекомендован для использования всеми сельскохозяйственными вузами.

За последние годы В.И. Зуев создал ряд учебников и учебных пособий нового поколения, 4 из них завоевали призовые места в республиканском конкурсе «Лучший учебник года», и награждены Дипломами Минвуза Республики Узбекистан. В. И. Зуев создал ряд учебников и учебных пособий на государственном языке, среди них учебники и учебные пособия, получившие призовые места на республиканских конкурсах «Лучший учебник года» и поощрительных премий.

Богатый опыт и знания, накопленные в результате многолетней научно-педагогической работы, В. И. Зуев старается передать своим ученикам и последователям, прививает им навыки научных исследований и педагогического мастерства. Благодарные ученики любят и ценят своего учителя и наставника, стараются следовать его примеру.

Годы, отанные любимому делу – повышению эффективности сельскохозяйственного производства, его отраслей овощеводства и картофелеводства, воспитанию кадров для сельского хозяйства страны и сельскохозяйственной науки, не прошли даром. Его ученики, последователи, соратники, многочисленные специалисты благодарят своего учителя, отзывчивого наставника за его нелегкий труд, определивший их судьбу в научной, педагогической и производственной деятельности. Они высоко ценят его вклад в развитие сельскохозяйственной науки и подготовку кадров.

Владимир Ильич оказал большую помощь аграрному университету, являющемуся учебно-методическим центром для сельскохозяйственных вузов республики, в реформировании высшего сельскохозяйственного образования. При его непосредственном участии в университете разработаны образовательные стандарты и типовые учебные планы для бакалавров и магистров.

Владимир Ильич Зуев с 1 января 2018 года из Ташкентского ГАУ ушёл на заслуженный отдых (пенсию). В настоящее время Владимир Ильич является почетным профессором Ташкентского государственного аграрного университета.

Находясь на отдыхе, продолжает свою научную и творческую деятельность. В 2020 году им подготовлен 1 доктор сельскохозяйственных наук.

За этот период, начиная с 2018 года, им в соавторстве опубликовано 3 учебника и 3 учебных пособия на государственном языке, 4 научных статьи. Под его общей редакцией в этот период опубликовано 5 изданий, из них 2 учебника, 2 монографии и 1 учебное пособие.

За многолетний добросовестный труд ученого и педагога, активного общественного деятеля, за заслуги в развитии науки и вклад в подготовку кадров В. И. Зуев награжден орденом «Знак Почета», тремя медалями от имени Верховного Совета СССР: «За доблестный труд», «Ветеран труда», «За трудовую доблесть». Он награжден почетными знаками «Победитель социалистического соревнования», «За отличные успехи в работе в области высшего образования», серебряной и бронзовой медалями ВДНХ. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Узбекистана». В 1995г. В. И. Зуев избран действительным членом (академиком) Международной академии аграрного образования. В. И. Зуев награжден Почетными Грамотами Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан, Ташкентского областного хокимията, нагрудным знаком «20-летие Независимости Республики Узбекистан», юбилейными медалями в связи с победой во второй мировой войне 1941–1945 гг. (2015 г.; 2020 г.; 2025 г.), а также многочисленными грамотами областных и районных организаций, ректората университета.

Самой большой наградой для юбиляра является признание его заслуг и проявление уважения со стороны коллег, студентов, специалистов, учёных, производственников, работающих во многих

уголках нашей страны, научной общественности республики и стран СНГ, коллектива аграрного университета и учеников.

Профессор В. И. Зуев – благородный и скромный человек, человек удивительной душевной чистоты, любящий жизнь и людей, идущий навстречу их заботам и тревогам.

Инициативность и работоспособность, дисциплинированность и ответственность, требовательность к себе и другим, его удивительная коммуникабельность, чуткость и доброжелательность, простота в общении, умение одобрить, подбодрить и подсказать, поддержать и помочь людям, снискали ему признание и глубокое уважение среди профессорско-преподавательского состава Ташкентского ГАУ, научной общественности, учеников, коллег и друзей. По природе в нем генетически от предков заложен сильный потенциал жизнелюбия, который на протяжении всей жизни позволяет ему занимать активную жизненную позицию.

Сердечно поздравляем выдающегося учёного в области аграрной науки Владимира Ильича Зуева с замечательным юбилеем. Желаем Владимиру Ильичу крепкого здоровья на долгие годы, благополучия, сил, энергии и дальнейших творческих успехов в его благородном труде.